

EL NOTICIERO

Año I.—Núm.—65 Palma de Mallorca

Sábado 17 Setiembre 1904

Una peseta al mes

“EL NOTICIERO” PROXIMAMENTE GRANDES REFORMAS

El poder de los pueblos

Ya lo decíamos días pasados: la fortaleza y el vigor de los pueblos se demuestran con el trabajo, que, convertido en producción, se traduce en riqueza y sirve de bienestar á los individuos y de prosperidad á las colectividades.

Cada día publica nuestra prensa notas de una información incompleta, al azar recojida y no continuada nunca, sobre la exportación balear ó insular y por ella llega al conocimiento de las gentes, que se acrecienta muchísimo el comercio y que los frutos alcanzan precios elevados, si bien no con el carácter de extraordinarios, cual ha correspondido ó épocas de esta misma condición.

A cada envío al extranjero responde aquí una mayor carestía, pero es ella correspondiente al aumento de capital social que trae consigo aquella venta fuera de la Isla. Cuando nuestros productos estaban estancados, sus precios eran muy bajos, minúsculos, arruinadores y la vida estaba relativamente barata; hoy de aquellos salen, sus precios son remuneradores y elevados y la vida se hace imposible, porque si estos productos no se nos hacen asequibles, es debido á que el intercambio mundial por un lado y la riqueza insular por otro, han subido el valor de los primeros artículos.

No significa ello miseria; no es reflejo de una pobreza general; no es síntoma de muerte, de desfallecimiento y de desconsuelo, este fenómeno de la carestía, á medida que se exportan todos nuestros frutos naturales. A mayor salida de géneros, mayor ingreso ó entrada de numerario; á mayor valor, mayor riqueza; á más producción, más transacción, más cambio y más comercio. Estas mayores cantidades son signo de riqueza.

Efecto de un desequilibrio persistente entre el aumento de riqueza y la retribución del trabajo, entre la elevación de mercancías y la subida de precio de los artículos de imprescindible necesidad con el estancamiento de los sueldos y salarios, es esta aparente miseria social que solo se refleja en el hogar, en el íntimo con sacrificios y economías que tras una generación se apreciará en miseria orgánica por la debilitación de la economía, mientras en la apariencia, en la vida pública y de relación, la ostentación, el lujo y el boato en cubren las mezquindades de lo privado.

Si la progresión hubiese guardado paridad, la vida fuera más fácil y llevadera y la riqueza general se hubiera refractado y difundido á lo más recóndito con más intensidad, vigor y alcance que comprende hoy

Pero mientras la Sociedad en sí ha mejorado, alcanzando un nivel mayor que la pasada, si no de nutrición, de cultura, porque la característica española es de desnutrición hace siglos, el Estado ha seguido á los individuos y lo financiero ha ido descendiendo en razón inversa á lo económico más gracias, á este, se sostiene aquel en una apariencia de elevación que está muy lejos de pintar y reproducir el verdadero estado de la Hacienda pública oficial española.

Aquí está el desnivel económico con el extranjero, este problema aterrador que ha revestido síntomas de pavoroso á momentos, que confirma esta verdad, y aquí está contrastado con este recuerdo la Contabilidad del Banco de España, enseñando semanalmente al público que en sus cuentas corrientes existen sin aplicación centenares de millones de pesetas y haciendo compañía á esta gran entidad bancaria está el Banco de Barcelona con un poder monetario imponente, todo particular, todo inaprovechado.

Pongamos enfrente de estas fuerzas, no ya el gran esfuerzo de muchos espíritus aventajados que en el Norte, en Cataluña, en Levante y en las mismas Castilla y Andalucía han creado un poderío industrial áombroso, sino el de la agricultura entregada á la usura, el de que aun tributamos

al extranjero en muchos millones, y la falta de asociaciones económicas—sociales que sostengan y amparen la iniciativa individual y veremos el contraste extremo entre la hartura y la miseria, la plétora y la carencia...

Entramos en Mallorca en una senda de adaptación á la vida social foránea. Nuestras costumbres van modificándose paulatinamente, á causa de la mayor relación con los de fuera. Ayer apenas conocíamos la Península y exclusivamente con ella y las Antillas comerciábamos; hoy nos visitan extranjeros, vamos nosotros a sus ciudades, se establecen comunicaciones periódicas con sus puertos, nuestro comercio principal está dependiendo de sus pedidos. Entramos por Marsella y seguimos por Londres y hoy nos reclama Hamburgo: un paso por parte nuestra, é iremos á buscar el consumidor suprimido, el intermediario; algo más expuesto será, pero siempre de más provecho.

¿Cómo son grandes los pueblos? Esta es la cuestión. Lo son por su trabajo, que tiene constantemente á remunerador. Por él Francia ha resistido aquella prueba de su debilidad, Alemania ha llegado á ser poderosa, los Estados Unidos se conquistaron un primer puesto, Inglaterra sigue siendo la soberana de los mares y del mundo, Italia se hace respetar y la República Argentina reconstituye su vida económica, mientras estas potencias absorben los demás Estados, esclavizándolos y arrastrándolos tras él atados á la carroza de sus conquistas mercantiles.

En España las Vascongadas, la Montaña y Asturias se colocan al igual, sino superan á Cataluña. Las Baleares secundan estos esfuerzos. El milagro se realiza por el trabajo y por el ahorro.

Cuando las regiones españolas todas formen un conjunto de unidades laboriosas y activas, que hayan sojuzgado la pereza mental y la flacidez de los músculos, vigorizando el cerebro y robusteciendo las fibras y fortaleciendo las carnes, principiamos á ser grandes, formando un Estado respetado, capaz de emprender esfuerzos financieros que le den la fuerza de poder que hoy le falta y colocándonos al nivel de las potencias que se regeneran, como Italia.

La emulación individual existe. La generación futura va aprestándose á la defensa. Si llega á renegar de nuestros procedimientos y á maldecir de las épocas que perduran en nosotros, España se colocará pronto en la categoría de los pueblos grandes.

Crónicas

Intima

Es el caer de una tarde triste; la poesía crepuscular parece haber extendido su manto gris melancólico.

La ciudad ofrece un aspecto sombrío; todo respira en ella profundo quietismo; las calles no son transitadas, las tiendas están sin un parroquiano que las anime, las mesas de los Cafés y Cervecerías aguardan, en pleno bulvar, que alguien las ocupe; la vida véese influida por el silencio, la soledad, el abandono.

Una tristeza honda, abrumadora, invadió mis nervios y anubió mis sentidos.

En vano traté de sustraerme al medio monótono, sombrío, desconsolador que lo envolvía todo, como en sutiles crepúsculos de sudario.

Decidí hojear un libro; lo abrí con disciplina, pasé la vista indiferente por sus hojas y lo cerré sin leer una sola página una sola línea, una sola letra.

Recogido en mí mismo, me dí en meditar sobre cosas y hechos, en repasar el historial mudo de mi vida, destacándose en mi memoria, hasta dominar la tristeza de mi alma, el contorno, el color, la expresión, las entonaciones de voz, la gentil figura de una mujer á quien deberé agradecerle eterno, por haberme olvidado, abandonándome, en el punto preciso en

que empezaba á sentir por ella una pasión turbadora, desenfrenada; una idolatría sin límites, que hubieran finalizado con una entrega completa de mi voluntad y de mi alma.

CRÓNICA EXTRANJERA

La reforma electoral en Italia

El Gobierno italiano piensa presentar muy pronto un proyecto de ley reformando el sistema electoral para la Cámara de diputados.

El ilustrado Giolitti presentará primero á la sanción del Parlamento su proyecto, largo tiempo acariciado, de hacer el voto obligatorio, y cuando haya sacado éste restablecerá el escrutinio por lista.

Y la causa de esta profunda transformación del régimen electoral italiano hay que atribuirlo exclusivamente, tanto á que aquel país hermano se halla atacado de la misma enfermedad política que padecemos también nosotros: la de la abstención de los electores, ya sea sistemática ó perezosa, cuanto á que es preciso al Gobierno italiano atacar inmediata y rudamente la influencia extraña é irregular que en el Mediodía tienen las formidables Sociedades secretas.

Palizzolo, jefe de la *Mafia* en Palermo, hombre acusado por la opinión de toda clase de crímenes políticos y comunes, es ya un peligro.

Su popularidad y su cacicazgo es tan absoluto, que las multitudes le siguen y le eligen ciegamente.

Su entrada en Palermo, fué triunfal y grandiosa.

Le escoltaron infinidad de vapores, y 50.000 personas le aclamaron incesantemente, conduciéndolo á su hotel, y al día siguiente sabía toda Italia, estupefacta, que un gran señor, exministro del Rey, iba á poner á la disposición del caudillo de las muchedumbres criminales los votos de su distrito.

Estos hechos explican ellos solos el deseno del Gobierno de acabar con el escándalo del Mediodía, restableciendo el escrutinio por lista, que dificultará con seguridad el predominio del funesto político.

Los ciudadanos italianos en su mayor parte, hacen o que los españoles. No votan. La abstención es tan general, que preocupa-hace ya muchos años á los políticos de aquel país que estudian estas importantísimas cuestiones.

Hay ciertas provincias, como Bergamo, donde dejan de concurrir á los colegios electorales el 71 por 100 de los votantes, y, en general; la proporción en todo el reino de los que acuden no llega al 40, y de esta manifestación de un estado político morboso hay que buscar la causa en dos hechos ciertos y dolorosos.

El primero es la educación política nula y la gran ignorancia en que viven las poblaciones rurales italianas, y la política papal, que excita continuamente á sus partidarios, más numerosos aún de lo que se piensa, á la indiferencia, cuando no á la sorda hostilidad por el actual régimen.

Ninguna de estas causas pueden suprimirse en absoluto.

Es cierto que el socialismo económico y la democracia cristiana contribuyen á secundar la indiferencia de las clases bajas por el ejercicio de su infinitesimal soberanía; pero ya han pasado los tiempos en que el Papa prohibía expresamente votar á los católicos y hasta ha habido un momento en que se pudo creer que el Estado italiano y la Santa Sede se entenderían; pero la actual política vaticana es incoherente, oscilando entre la reacción más violenta y las ligeras veleidades de liberalismo, bien pronto reprimidas.

Sin embargo, el voto obligatorio y con penalidad remediará este estado de cosas.

Los católicos se harán conservadores, más ó menos pronto, mucho más cuanto que ya tienen deseos de volver á la política activa, necesitando sólo un pretexto para ir á las urnas.

La reforma será también recibida con gusto por los partidos avanzados que engrosarán sus huestes, y todos los partidos se remozarán con grandes y nuevos elementos.

El Ministro italiano está convencido de la urgencia de ambas medidas, pero tendrá que luchar con el inconveniente de ser las Cámaras casi recién reunidas y es difícil que tengan el valor de matarse á sí mismas, que es sabido que toda reforma electoral lleva aparejada, por derecho consuetudinario, la disolución parlamentaria.

Las máquinas **PFÄFF** para coser y bordar son las universalmente conocidas por las mejores del mundo.

LOS SUBMARINOS

Peligros de su maniobra

Estos días, según leemos en los diarios de Nueva York, se han estado practicando maniobras de submarino en las inmediaciones de Newport, con el doble objeto de adiestrar el personal y divertir á la gente adinerada que patrocina aquel San Sebastián de la Nueva Inglaterra.

Esfuma que las maniobras dieron magníficos resultados, pero el 24 del mes pasado estuvieron á dos dedos de producir una lamentable tragedia. El submarino *Porpoise* recibió orden de sumergirse á 20 pies para simular un ataque al crucero *Peoria*, y lo que hizo fué bajar hasta el fondo, á seis veces mayor profundidad, ó sean 20 brazas.

Vaciáronse los compartimientos para ascender, pero el submarino no se movió. A esa profundidad, la presión era terriblemente desproporcionada para la escasa resistencia del buque, y las juntas amenazaban abrirse. Sin perder la serenidad, los tripulantes, que eran ocho al mando de los tenientes Nelson y Shepley, se pusieron á las bombas porque el agua entraba sin que entonces se supiese por donde, y á los veinte minutos de rudísima faena, comenzó el buque á levantarse del suelo, ascendiendo á las veinte brazas en quince segundos. Luego se vió que el agua entraba por las válvulas, pues según dijo más tarde el comandante Fletcher, de la estación de torpederos, el *Porpoise* necesitaba carena, no habiendo estado en dique por mucho tiempo. Alabase mucho el valor y la serenidad de oficiales y marineros que, según parece, tuvieron las vidas en grave riesgo.

Agregado naval

desaparecido

El capitán de fragata Guverville

La profunda inquietud provocada muy justamente en el país vecino por la desaparición de su agregado naval en el Extremo Oriente, el capitán de fragata Guverville, que en unión de un colega alemán salió de Puerto Arturo el 15 de Agosto último, á bordo de un juncos chino, se ha convertido en triste certidumbre, puesto que ni uno ni otro han dado muestras de vida, ni han sido encontrados, á pesar de las continuas pesquisas que los barcos de guerra franceses y alemanes han hecho por todo el Golfo de Petchili y el mar Amarillo.

Resulta la triste coincidencia de pertenecer el distinguido jefe de la Armada francesa á una familia que parece continuamente predestinada á tristes desapariciones y á muertes obscuras en países lejanos.

Hijo del almirante del mismo nombre, era sobrino carnal, por línea materna, de aquel célebre y heroico coronel Villebois Mareuil, que encontró trágica muerte en Boshf mandando un cuerpo de boers, y primo también de otro héroe muerto en el Transvaal, el joven marqués de Kersauson, todos ellos bretones, de la más alta nobleza del país, valerosos aventureros que han marchado á países lejanos á perecer por ideas generosas y levantadas.

Pero es más; el capitán de fragata Guverville tenía órdenes de permanecer en Puerto Arturo, que fueron modificadas repentinamente para que acompañase y estudiara la desastrosa evasión de la escuadra rusa, en cuya salida ha encontrado la muerte, quizá alcanzado por los proyectiles japoneses.

Barómetro del campesino

En el campo la mayoría de los objetos se convierten en barómetros.

Entre las aves de corral y palomas, los palominos son los mejores indicadores del tiempo.

Cuando se colocan en el tejado ó cubierta de la granja, presentando el pecho hacia Levante, es seguro que va á llover al día siguiente, si es que el aguacero no comienza la misma noche.

Si entran tarde en el palomar después de haberse alejado mucho de él, el buen tiempo es seguro.

Si pican alrededor de la casa y vuelven pronto al palomar, lloverá dentro de poco rato.

Los pronósticos de las gallinas no son menos ciertos; cuando se revuelcan en el polvo, erizando las plumas, es señal de una próxima tempestad.

La misma profecía puede hacerse con los gansos (ocas); se hunden á menudo en el agua batiendo las alas, y se persiguen alegremente unos á otros en los estanques y lagos.

Si en un día espléndido observa el campesino que su vaca lame las paredes del establo, correrá á recoger los forrajes y

arros del cultivo; la vaca lame el salitre que la humedad de la atmósfera hace manar de la pared, y es seguro que lloverá al día siguiente.

Asimismo es segura la lluvia cuando las abejas vuelven á las colmenas antes de ponerse el sol y con poco botín.

Igualmente anuncian lluvias inmediatas los cuervos, cuando despiertan de madrugada y graznan más que de costumbre.

Por el contrario, cuando las cotorras madrugan y están muy charlatanas, es señal de que por la tarde hará buen tiempo.

Cuando las golondrinas vuelan rozando la tierra, no está lejos la tempestad. Si por el contrario, aizan el vuelo y desaparecen entre las nubes, puede emprenderse el viaje sin peligro de mojarse.

Siempre que el ruiseñor canta muy claro, por la noche, se puede asegurar que el tiempo será bueno durante el día siguiente.

Lo contrario sucede cuando las ranas organizan por la noche sus conciertos y las lechuzas revolotean y silban estrepitosamente.

No son únicamente los animales y los pájaros los que señalan á los campesinos los cambios de tiempo.

Si la hoja de flor permanece seca por la mañana, es buena señal; pero si se humedece y adquiere un color azulado y rosado, puede asegurarse que lloverá dentro de poco rato.

Igual indicación hace la piel de las cribras cuando se aflojan; los haces de hierba, trigo y cebada pesan más que de ordinario poco antes de llover.

El leñador suele consultar su hacha, como el segador consulta su hoz; cuando el metal es limpio y reluciente, coufia en que tendrá buen tiempo; pero si se empaña y el mango no se oscurece de la mano, se dará prisa en recoger la leña y volverse á su casa.

En otoño, la escarcha blanca señala lluvia, y rosada, buen tiempo.

La luna es un barómetro excelente; cuando está rodeada de círculo pálido y amarillo, indica lluvia; si es rojo, viento; si brilla pura y luminosa, buen tiempo.

Si preguntáis al campesino en qué libro ha aprendido todo esto, os responderá: «En un libro que está al alcance de todo el mundo: en el libro de la Naturaleza.»

Noticias generales

De un momento á otro es esperado en Barcelona el barco-hospital ruso «Orel». Este buque, denominado antes «Kaiserin Maria Theresin» es de los más grandes que habrán entrado en el puerto de la Ciudad Condal.

Mide 161 metros de eslora y desplaza 8.300 toneladas, con un calado de 31 pies.

—Nos dicen desde la Coruña: Se viene hablando desde hace días de la próxima llegada á estas aguas de algunos barcos de guerra rusos.

Hoy los anuncios se han concretado más, indicando que los barcos que vendrán son los que componen la escuadra del Báltico.

Hasta ahora el rumor no ha sido confirmado.

Telegrafiaré tan pronto como se compruebe ó rectifique la noticia.

—Cortamos de un diario madrileño:

«Andrés Rojo Fandiño, de treinta y dos años de edad, y pocero de oficio, estaba armando un monumental escándalo en la calle del Espíritu Santo.

Acercósele un guardia para reprenderle, pero el irascible jornalero contestó á la represión con una terrible bofetada.

Con algún trabajo y el auxilio de otros policías pudo ser detenido y conducido á la delegación del distrito de la Universidad; pero... allí fué Troya.

Al tratar de encerrarle se revolvió furioso contra el personal que allí hacia servicio, empezó á repartir puñetazos y patadas, sembrando el pánico entre los corchetes, rompió el cristal de una ventana, hirió á un guardia en una muñeca, mordió á otro en un brazo, y así continuó la batalla hasta que, cansado de tanto esfuerzo, dominado por la superioridad de los adversarios, pudo ser traído á razón el furioso jornalero, que pasó á disposición del Juzgado de guardia.

Los lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.»

—A una señora que procedía de Valencia le quitaron un portamonedas que contenía cien pesetas en billetes del Banco, mientras el tren cruzaba un tunel de la línea central de Aragón.

Avisada la pareja escolta del tren procedió á un registro que dió resultado en el viajero Joaquín Lafuente, pues se le hallaron los billetes sustraídos y además, seis libras de tabaco y 24 cajetillas de cigarrillos todo de contrabando.

Café Balear

C^o AS MAHONES
Servicio esmerado y económico, especialidad en helados

PIANOS Ortiz-Cussó

Sin rival y reputación Universal

Además los de
R. Maurell y Estela Bernareggi

Toda persona que ALQUILE por CINCO DUROS mensuales uno de estos PIANOS, se cederá en propiedad, a los 36 meses el M^o I y el M^o II a cuerdas Cruzadas por cinco duros y medio id. y los ORTIZ-CUSSO el M^o II a cuerdas Cruzadas a seis duros los 40 meses.

Todos van garantizados por 5 años

Se alquilan nuevos y usados, desde 5 — Música y toda clase de Instrumentos y Armoniums

Casa PERELLÓ—Unión 19—Palma de Mallorca

Nombramientos

Por la Dirección general de Aduana se han remitido a esta Delegación de Hacienda las oportunas Reales ordenes que damos a continuación:

Nombrando Inspector de la renta del Alcohol en Alayor con el haber de 3.000 pesetas, a don Manuel Gomez Cotta, que en la actualidad desempeña el destino de segundo jefe de la Aduana de Mahón.

Segundo jefe de la Aduana de Mahón con el haber anual de 2.500 pesetas, a Don Antonio Arana Gonzalez que desempeñaba el cargo de auxiliar vista de la de Barcelona.

Vista de la aduana de Port-Bou con dos mil quinientas pesetas D. Amdor Villar de la Torre que estaba de Administrador de la de Ibiza.

Inspector Liquidador de la Renta de Alcoholes en Palma con 3.000 pesetas a D. José María Illán Ciaris, que estaba de Administrador de la Aduana de Torrevieja.

Administrador de la Aduana de Soller con 1.500 pesetas, a D. Federico Vizcaino y Sanchez, que desempeñaba la plaza de la de Palamós.

Vista de la Aduana de Mahón con 2.000 pesetas don José Aguiló Lollert, que desempeñaba la plaza de Administrador de la de Vendrell.

Administrador de la Aduana de Ciudadela, con 2000 pesetas a D. Julian Iniguez Aguilera, que estaba de Administrador de Porto Colom.

Oficial vista de la Delegación de Hacienda de Gerona con 2000 pesetas a D. Antonio Piera Ochoa que estaba de Administrador de la Aduana de Ciudadela.

Oficial de la Aduana de Sevilla con 2000 pesetas a D. Dionisio Perez Carrascosa, que desempeñaba la de vista de la de Mahón.

Administrador de la Aduana de Palma, con 4000 pesetas por ascenso de antigüedad a D. Ramon de Sanches Valero que estaba de vista en la Aduana de Barcelona.

Oficial de 4.ª Clase. Encargado del negociado de alcoholes en la Administración principal de Aduana de las Baleares (Palma) con 2000 pesetas, a don Jaime Ripol Trobat que estaba en la Delegación de Hacienda de Baleares.

Vista de la Aduana de Torrevieja, con 2000 pesetas por traslación, a D. Antonio Portella de la Llevra, que estaba de Administrador de la Aduana de Capdepera.

Administrador de la Aduana de Tarragona, con 5000 pesetas, por ascenso a D. Vicente Polo y Bascos que estaba de Administrador de la de Palma.

Administrador de la Aduana de Porto Colom, con 2.000 pesetas, a D. Antonio Lai Rosa y Muñoz que desempeñaba la plaza de Administrador de la Aduana de Soller.

Administrador de la Aduana de Rosas con 2.000 pesetas, por ascenso, a D. Modesto Alvarez y Sanahuja que desempeñaba la plaza de auxiliar vista de la de Palma.

Una desgracia

Por personas llegadas esta mañana de Algaida se nos ha enterado de un desgraciado accidente acaecido esta madrugada en las cuestas de Algaida a un infeliz carretero, que se dirigía a esta Ciudad en su vehículo, con frutas de la temporada.

La caballería al llegar a cierto sitio se encabritó y espantó, lanzándose veloz por la carretera y arrojando al conductor al suelo pasándole por encima toda la carga del carro.

Recojido en lamentable estado por unos compañeros fué conducido hasta la casa más próxima donde se le atendió, verificándole una cura de urgencia con la cual se le volvió muy mal parado a su pueblo y casa.

No tenemos más detalles del accidente que los mentados, sin poder indicar nombres ni referencias.

La escasez del tiempo nos impide poder completarlos.

Militares

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 17 Septiembre de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Palma.

Jefe de día: El Comandante del mismo D. Francisco Mathen.

Hospital y Provisiones: primer capitán del Regimiento de Infantería de

Sueltos y Notas

Inca. Vigilancia por la plaza: El Regimiento infantería de Palma.

Esta mañana se ha efectuado la acostumbrada visita semanal de cárceles.

Nos vemos precisados a insistir en la queja formulada días antes, contra el descuido en que se tiene a las alcantarillas contiguas al paseo del Borne, las que despiden un hedor pestilente, capaz de infeccionar a todos los vecinos de las calles de la Constitución y del Borne.

Varios individuos que tienen establecido su puesto de venta en la Plaza del Mercado, nos manifestaron lo incómodo que resulta dicho sitio, por los miasmas y emanaciones que se desprenden del mingitorio allí emplazado.

Hoy, como sábado, han tenido lugar en esta ciudad los acostumbrados mercados en la Plaza y en el Oivar y Enramadas

Ha habido mucha animación y se han efectuado transacciones.

Se han operado buenas partidas de almendras al precio de 90 pesetas, que se fijó ya en el último mercado de Inca.

La casa «Ortiz y Cussó» de Barcelona ha ofrecido regalar para el concurso organizado por el Conservatorio de Música y declamación de Madrid, un piano gran cola, modelo de concierto, precio de cinco mil pesetas, con destino al primer curso, y otro piano de cola modelo salón, cuyo valor es de tres mil pesetas.

Numerosos turistas han recorrido esta mañana la Ciudad, visitando sus edificios notables y animando con sus corrillos la población.

Todos ellos procedían de Argel y habían llegado en el vapor de la «Isleña», continuando esta tarde su viaje para Barcelona y Marsella.

Han sido puestos a disposición del Juez municipal de La Puebla tres sujetos por promover escándola e interceptar la vía pública.

Anoche celebró reunion la Cámara de Comercio.

Entre otros asuntos, se acordó manifestar al Sr. Gobernador de esta provincia que esta corporación considera muy acertada la propuesta hecha por la Jefatura de obras públicas para la construcción en esta provincia de ferrocarriles secundarios.

Mañana en el Teatro de Mar y Tierra debutará la compañía cómica-dramática dirigida por los Sres. Llinás y Palet.

Darán comienzo a la temporada con la obra de espectáculo *Los Pilleles*.

Alcoholes

Ley y Reglamento reformando la tributación. Se vende en la Librería Escolar Plaza de Cort 12 y Palacio 2 y 4.

Academia Práctica

Sistema Berlitz

De extraordinaria aceptación y éxito en todo el mundo.

Método puramente práctico para los idiomas alemán y francés.

Se admiten alumnos para dichos idiomas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Para informes dirigirse al señor Krug, calle Colón, núm. 40 y 44, Palma.

Derecho Filosofía Letras Ciencias históricas

Preparación para el próximo curso con arreglo a los Programas de las Universidades de Barcelona, Valencia y Zaragoza.

Resultado del último curso: Premios, 1; Sobresalientes, 1; Notables 12; Aprobados 14; Suspensos 3; Total actos de examen, 30

El joven Abogado D. Faustino Morell Tación, durante 4 años de los 5 (el último como alumno oficial en Barcelona) que empleó en su carrera, aprovechó la preparación, que anunció bajo la garantía de los éxitos y experiencia de 5 años.

Se acompaña, vigila y dirige a los alumnos durante su estancia en el Continente y se dispone de medios para su matrícula en las Universidades, evitando viajes y gastos inútiles.

Informes: D. Pedro Martí Mir, Presbítero y Abogado, La Palma 5, 3.ª, 1.ª

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado ayer a las 23:35)

Colisión

En la colisión habida en Valencia entre los partidarios de los señores Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano, resultaron varios heridos de arma de fuego.

La política

Los moreñistas

Llegó, como telegrafié, el señor Moret mostrándose sumamente satisfecho de sus excursiones por Asturias y el extranjero durante este verano.

Ha dicho que va a convocar a sus amigos para el día 28 y que pronunciará ante ellos un discurso exponiéndoles un programa de política liberal a que se sujetará en el próximo período parlamentario.

Concretará en este discurso el asunto del convenio con el Vaticano, fijando cuales órdenes religiosas deben quedar en España, cuales se han de suprimir, el régimen a que han de sujetarse las que queden y las medidas que han de tomar con las que se supriman, determinando, en una palabra, todo el problema fijando su solución para el presente y para lo porvenir.

—El señor Romanones ha legado a Madrid yendo inmediatamente a saludar al señor Moret con el que ha sostenido una larga y detenida conferencia.

Parlamentarias

Se dice en los círculos políticos que aún que la nueva legislatura no altere los proyectos presentados a las Cámaras, pondrá a los diputados que ocupan puestos y que no han jurado, en el caso de optar entre la representación parlamentaria o el destino. En tal estado se encuentra el diputado por Salas de los Infantes (Burgos) don Carlos Gonzalez Rothwos, Gobernador Civil de Barcelona.

Los presupuestos

El empeño principal del señor Maura es en esta segunda legislatura conseguir que antes de Navidad sean aprobados los presupuestos generales del Estado presentados en Mayo último a las Cortes.

Para ello los ministros retirarán sus presupuestos parciales para unificarlos bajo el pensamiento del señor Presidente del Consejo.

Las minorías y Romero

En los pasillos del Congreso y en los círculos políticos se aseguró que las minorías todas se abstendrían de votar al señor Romero Robledo para el cargo de Presidente de la cámara popular.

Fundan las minorías su actitud en que en la pasada legislatura tuvieron que presentar al Congreso tres proposiciones para dar al señor Romero otros tantos votos de censura.

Preocupa al Gobierno la situación en que le colocará la actitud de las minorías.

Conferencia

Ha sido objeto de muchos comentarios la conferencia que han celebrado los señores don Segismundo Moret y Ministro de Hacienda.

Ignórase el asunto de que tratan.

Noticias de la guerra

(Servicio depositado hoy a las 7:30)

No se tiene noticias de nuevas operaciones en el teatro de la guerra.

—Rusos y japoneses ocupan sus respectivas posiciones y en ellas se fortifican.

—Oyama levanta parapetos y fuertes atrincheramientos alrededor de Liao-Yang, como si la preparara para una larga defensa.

Se concentran los ejércitos de los japoneses en el departamento minero de Yang-Tai.

—Kuropatkine ha ordenado a toda prisa se fortifique Mukden para ofrecer seria resistencia si los japoneses persisten en avanzar.

—Asegúrase que estos así lo harán tan luego tengan descansadas sus tropas, pues Oyama ha recibido órdenes del Mikado en este sentido.

—Los corresponsales dicen que se ha notado la presencia de fuertes partidas de Kunguses entre los ejér-

itos ruso y japonés.

Estos bandidos se esconden en los cañaverales y entre las altas hierbas y atacan a los ginetes ó patrullas pequeñas.

—El temporal de lluvias no ha cesado.

—Junto a Port-Arthur un buque velero inglés tojó contra una mina, siendo echado a pique.

Solo pudo salvarse un tripulante.

—Se espe a renueven los ataques los japoneses de un momento a otro. A este fin hacen serios preparativos. El bombardeo no ha cesado ni un solo momento: el día 2 cayeron sobre la plaza 250 bombas.

—Stoessel dice que ha comunicado al Gobierno que aun podrá resistir algunos meses.

—A última hora dice que ha principiado el ataque general contra Port-Arthur.

El heredero de Italia

La Reina Elena de Italia ha dado a luz un varon, colmando la aspiración de la casa de Saboya. Se le pondrá Victor Humberto. Sigue la Reina en estado satisfactorio.

Todas las Cortes felicitan a la Italiana.

El general Linares

El Ministro de la Guerra salió anoche para San Sebastián, después de haber demorado unas 24 horas su marcha por asuntos urgentes de su despacho.

Hasta su regreso no se efectuará Consejo de Ministros.

La Corte

El Ministro de jornada ha asegurado que ésta regresará el 24, deteniéndose en la Granja.

El Rey hará una excursión a Riofrio para emprender algunas excursiones cinegéticas y luego irá a Salamanca y Zamora, mientras la real familia regresa a Madrid.

Unas desgracias

Desde el Ferrol comunican que en las obras de una cantera por desprendimiento de una roca que aplastado un obrero.

—Des de San Sebastian dicen que en la carretera junto a Anguimaño, volcó un carro, resultado heridas once personas que iban en él.

—Al subir al tren un maquinista de un convoy en esta estación fué cojido y destrozado.

—Por una cuestión baladí han disputado el dueño de una taberna y uno de los parroquianos, disparando este sobre aquel un pistoletazo, dejándole muerto en el acto.

Las huelgas

La huelga de Marsella aún no está del todo conjurada.

La intransigencia de muchos elementos matriculados, hace que no se acepten íntegras por la generalidad las proposiciones presentadas.

Se trabaja en algunos docks, pero bajo el amparo de la fuerza pública.

Los huelguistas de Vinaroz han mandado comisionados a provincias para recabar de sus compañeros les presten apoyo y ayuda.

Sigue la huelga en el mismo estado, a pesar de estar entregada a árbitros, como Azeárate, Salmorón y Sales Ferrer, la solución de la misma.

El Czar y Guillermo de Alemania

Dase como seguro que dentro breve plazo tendrá lugar en una población de la frontera ruso alemana una entrevista entre los soberanos de Rusia y de Alemania.

La conferencia será sobre la guerra y asegurarse que en ella se iniciaran los preliminares, para la paz.

En Paris ha producido expectación inmensa esta noticia, que tiene todos los visos de verosimilitud.

Un Ministro del Czar

Ha dimitido su cargo el Ministro de Marina de la Corte Imperial rusa.

Notas políticas

El señor Rodrigo Soriano tiene el propósito de interpelar al Gobierno sobre los sucesos de Alcalá del Valle.

—El sábado, día 1.º de Octubre, y en uno de los salones del Senado, el señor Montero Rios reunirá a sus amigos y les dirigirá un discurso.

—En el caso de que dimitiese el señor Romero Robledo ó no aceptarse el cargo de Presidente del Congreso por la actitud resuelta de las mi-

norias de abstenerse de votarle, el Gobierno tiene pensado que le sustituya don Alejandro Pidal.

—De Coruña dicen que el Fiscal de aquella Audiencia se ha querellado contra el señor Lerroux por ciertos conceptos vertidos en el discurso que allí pronunció.

Rusia y el Japón

Servicio de LA DEPECHE

La situación de los rusos

San Petersburgo. 14.—Un telegrama de Chéfu a la *Novoté Vremia* hace constar que ningún acontecimiento de importancia ha ocurrido en Port-Arthur hasta el 10 de Septiembre, salvo una feliz salida hecha el día 8 por un destacamento de cazadores, durante la cual desalojaron a los japoneses de la trinchera que habían ocupado junto a los acueductos que demolieron enseguida y abandonaron.

Nada nuevo en la situación de la escuadra en Port-Arthur.

No ha manifestado actividad, no ha salido del puerto.

—La calma continúa en las proximidades de Mukden y todo hace prever, según los informes recibidos por el Estado Mayor ruso, no volverán a reanudarse las operaciones en muchos días. Estos días serán empleados por ambos ejércitos para reorganizarse y combinar y preparar los movimientos que tendrían que efectuar desde sus nuevas posiciones.

Los círculos militares estiman probable que la próxima batalla tenga lugar cerca de Mukden.

Si así no fuera, por no considerarlo prudente Kuropatkine, ella inevitablemente se librará cerca de Tie-ling, porque los japoneses no querrán dejar a los rusos libres hacia Khabin sin intentar un supremo esfuerzo para cortarles el camino é incomunicarles con la base de resistencia, concentración y avituallamiento y en general, de reorganización de su ejército para una nueva campaña.

Plan de los japoneses

El corresponsal del diario parisien el *Journal* reproduce un artículo que publicó el periódico japonés *El Taíyo*, firmado por el antiguo ministro de instrucción M. Ozaki-Yukio, quien ocupa en la actualidad el cargo de alcalde de Tokio, explicando al público el plan de Gobierno del Mikado, que es el siguiente:

Después de haber tomado a Port-Arthur, Liao-Yang, Mukden y Vladivostek empujando a los rusos hacia el Nord. Este de la Manchuria, y después de haberles cortado la retirada por el mar, en dirección Este y Sur, las tropas japonesas acamparan en el terreno limitado por la parte superior del río Yalu y las montañas blancas, fortificando solamente algunos sitios estratégicos bien excojidos, en donde aguardarán el ataque de los rusos.

Para llevar a cabo este plan son más que suficientes doscientos cincuenta mil hombres, que el japonés mantendría en el campo de la guerra.

M. Ozaki-Yukio cree que esta manera de obrar es muy preferible a que tengan que intervenir las potencias, pero hace notar además, que, caso de que los japoneses creyeran conveniente solicitar la intervención para terminar la guerra, sería bajo la precisa condición de que las potencias reconocieran todos sus derechos en la Manchuria y Corea, pues de lo contrario, con solo hacer intervenir en la lucha a China, que se mantiene neutral por hoberse así aconsejado el gobierno japonés, se provocaría una conflagración que daría por resultado en breve plazo, la terminación de la guerra.

La opinion de Oyama

Tientsint, 14.—Se dice que el general mariscal Oyama ha afirmado que Kuropatkine debe estar en una situación desesperada.

A cada cuerpo de ejército que pueda movilizar Rusia, Japón le opondrá otro igual, con mejores tropas y más frescas conducidas al teatro de la guerra.

Un despacho de Kuropatkine

Un telegrama de Kuropatkine a un amigo íntimo dice:

«La situación ha mejorado grandemente. Dentro de poco volveremos a tener un encuentro serio con los ejércitos japoneses y entonces espero que podré tomar una vigorosa ofensiva. Mi salud es excelente.»

Muerte de un general

San Petersburgo.—El general Kuropatkine señala la muerte del general de brigada Matson, en Liao-Yang.

Imprenta de E. Rotger.

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPÓSITO DE ATAÚDES

NARCISO PUIG

CORDELERIA 28-PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Unica casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla. Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios á todas las clases sociales. Ataúdes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

MARCOS XIOL

Representante de la Casa

PICH Y BENEYTO

Instalaciones eléctricas Timbres - Telefonía Para - Rayos Motores Dinamos, etc., etc.

Precios de Fábrica Presupuestos gratis

Calle de la Unión, 53 - Palma de Mallorca

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar PFAFF las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

Cristalería SES BARRERAS

de Bernardo Manera

Cererols 19, Rincón 14

Cristalería y objetos anexos. Especialidad en artículos para horchaterías echerías y cafés. - Ventas al por mayor y menor. - Se sirve á domicilio dentro de la capital.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magín

Santa Catalina - Palma - de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwiche Fiambrés y Vinos.

Servicio gratuito de Disolución, Parches, Llave inglesa y Bomba para los ciclistas.

ISLENA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde

Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia. Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105 - Servicio á domicilio - Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes. Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas. Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Grisanto Lorente, Abogado. - Atocha 74 1.ª derecha Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Atocha, 74, primero. - Madrid Precios económicos. Pidense condiciones.

FOTOGRAFÍA DE JOSE DURAN

Sintas núm. 5 (Costa den Rata)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS

Especialidad en vistas estereoscópicas de Mallorca

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 88

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores. Corresponsales en Madrid y Barcelona. Regalós todos los meses. Anuncios ventajosos.

Vapores correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcedia y Ciudadela los domingos á las 6

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.

De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcedia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx.

Estación semafórica: Bajoli, en la Isla de Mallorca.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros peja y fieltro para la presente temporada.

Especialidad para los Eres. Militares.

Alta novedad



ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutará grandes ventajas. Anuncios especiales á peseta durante el mes. Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

EL NOTICIERO

tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.

Devocionarios

elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos. Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.